
 

 

Αθήνα, 13 Μαΐου 2024 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

Θέμα: Ενσωμάτωση οδηγίας 2022/2041 του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για προώθηση συλλογικών 

διαπραγματεύσεων για τον καθορισμό των μισθών. 

Στις 19 Οκτωβρίου 2022 ψηφίστηκε η οδηγία 2022/2041 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου της 

19ης Οκτωβρίου 2022, που αφορά την προώθηση των συλλογικών διαπραγματεύσεων για τον καθορισμό των 

μισθών. Σύμφωνα με το άρθρο 4 της οδηγίας τα κράτη μέλη οφείλουν να επιδιώξουν την αύξηση της κάλυψης 

από συλλογικές διαπραγματεύσεις και όταν σε κάποιος κράτος μέλος «αυτό υπολείπεται του κατώτατου ορίου 

του 80% οφείλει να θεσπίζει πλαίσιο με τους αναγκαίους πρόσφορους όρους για τις συλλογικές 

διαπραγματεύσεις είτε με νόμο κατόπιν διαβούλευσης με τους κοινωνικούς φορείς είτε με συμφωνία με 

αυτούς. Επίσης υπάρχει υποχρέωση εκπόνησης σχεδίου  δράσης για την προώθηση των συλλογικών 

διαπραγματεύσεων.  

Το Υπουργείο Εργασίας, 1,5 χρόνο μετά τη ψήφιση της Οδηγίας δεν έχει κάνει καμία προετοιμασία για την 

υιοθέτηση της Οδηγίας, ούτε έχει προχωρήσει σε διαβούλευση με τους κοινωνικούς εταίρους για το ζήτημα.   

Μόλις στις 1 Απριλίου 2024 (αρ.πρωτ 25530) συγκρότησε την Επιτροπή για την ενσωμάτωση της 

Κοινοτικής Οδηγίας, στην οποία δεν υπάρχει ούτε ένας (1) εκπρόσωπος των εργαζομένων και  των εργοδοτών. 

Επιπλέον φαίνεται ότι δεν έχει γίνει καμία προετοιμασία για την εκπόνηση σχεδίου δράσης για την προώθηση 

των συλλογικών διαπραγματεύσεων και την αύξηση του ποσοστού κάλυψης των εργαζομένων από αυτές, ούτε 

έχει κάνει ενέργειες για την ανάπτυξη μηχανισμού παρακολούθησης των συλλογικών συμβάσεων εργασίας 

(ΣΣΕ) και των εργαζομένων που εν δυνάμει καλύπτονται από αυτές. Τέλος, το Υπουργείο Εργασίας από το 2019 

αρνείται συστηματικά να προωθήσει στο Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας (Α.Σ.Ε.) τα αιτήματα των 

συνδικαλιστικών οργανώσεων που έχουν ήδη υπογράψει ΣΣΕ και εκκρεμούν στο Υπουργείο.  

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1) Ποιο είναι το σχέδιο και το χρονοδιάγραμμα για την κατάθεση του σχεδίου νόμου για την 

ενσωμάτωση της οδηγίας και για την εκπόνηση του σχεδίου δράσης για την αύξηση των συλλογικών 

διαπραγματεύσεων για τον καθορισμό των μισθών και με ποιο τρόπο θα γίνει η αναγκαία 

διαβούλευση με τους κοινωνικούς φορείς τόσο για το σχέδιο νόμου όσο και για το σχέδιο δράσης 

όπως προβλέπει η ευρωπαϊκή οδηγία; 

2) Για ποιο λόγο δεν έχουν κηρυχτεί  ως υποχρεωτικές όπως απαιτείται για τις περίπου 35 από τις 40 

κλαδικές και ομοιοεπαγγελματικές ΣΣΕ που υπογράφτηκαν από το 2020 έως σήμερα και βρίσκονται σε 

ισχύ; Και σκοπεύει η Κυβέρνηση να νομοθετήσει (και εάν πότε) την επαναφορά του καθορισμού του 

κατώτατου μισθού στην αρμοδιότητα των κοινωνικών εταίρων μέσω της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. προκειμένου με τον 

τρόπο αυτό να επιτευχτεί και στόχος του ποσοστού 80% της κάλυψης των εργαζομένων μέσω των 

Σ.Σ.Ε.; 

 

 

Η ερωτώσα βουλεύτρια 

Φωτίου Θεανώ 
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